

Dalším naším slavným, i když dnes už téměř zapomenutým rodákem je **Karel Jonáš**. Jeho životní osudy byly plné zvrátů. Byl však natolik výraznou osobností, že se mu podařilo dostat se z naší malé obce nejen do centra vlasteneckého života v Praze, ale později vstoupit i do politického dění v USA. Byl prvním Čechem, který se stal americkým diplomatem.

Karel Jonáš se narodil v říjnu 1840 v Malešově. Se svými rodiči a sourozenci žil v domku č. 32 v sousedství parku. Byl zřejmě velmi nadaný, protože po skončení docházky do Obecné školy v Malešově navštěvoval od 10 let reálku v Kutné Hoře a pak v Praze. Po maturitě začal studovat na polytechnickém institutu. Na studium si přivydělával doučováním dětí. Už v této době se začal věnovat žurnalistice. Vydavatel tisku Posel z Prahy František Šimáček jej seznámil s českými vlastenci, kteří se scházeli u Vojty Náprstka v domě U Halánků. Pro své vlastenecké smýšlení byl vyloučen ze studií, v roce 1860 byl zatčen a vězněn a pak přinucen vrátit se do rodné obce. S pomocí přátel se mu ale podařilo opustit Rakousko, odjet do Anglie a v roce 1863 odplout do Ameriky. Usadil se ve městě Racine ve státě Wisconsin, kde žilo mnoho Čechů. Vedl týdeník Slavia a později založil další časopisy.

Pro naše krajany v USA sepsal a opakovaně vydal česko-anglický a anglicko-český slovník, anglickou mluvnici, výklady amerického práva a další pro ně důležité spisy. V letech 1870 – 1871 během prusko-francouzské války působil jako americký válečný zpravodaj v Evropě. Pod cizím jménem navštívil Rakousko-Uhersko a díky Fr. L. Riegrovi dosáhl propuštění z rakouského občanství. Po návratu do USA a získání amerického občanství začala jeho kariéra politická. V roce 1844 aktivně podpořil demokratického kandidáta na prezidenta G. Clevelanda. Ten ho po svém vítězství ve volbách prosadil přes odpor rakouské vlády do funkce amerického konzula v Praze. Během svého pobytu v Praze se Karel Jonáš horlivě staral o povznesení česko-amerického obchodu. Na vyzvání americké vlády sepsal i několik pojednání o českém cukrovarnictví, lesnictví a pivovarnictví. Často navštěvoval dům U Halánků, kde se potkával se svými přáteli, s nimiž byl v kontaktu i při pobytu v USA. V roce 1888 po zvolení republikánského prezidenta Harrisona byl z funkce odvolán a vrátil se do USA.

Znovu se ujal svého časopisu a pokračovala i jeho politická kariéra. Stal se místogovernérem státu Wisconsin. Později se neúspěšně pokusil vrátit se do Prahy, rakouská vláda ho však odmítla. Přijal proto úřad konzula v porýnském Crefeldu. Tam ale záhy, 15. ledna 1896, zemřel. Jeho ostatky byly převezeny zpět do vlasti. Byl pohřben na Olšanských hřbitovech v Praze.

Po jeho smrti vyšel v pražském Světozoru nekrolog, v němž byla zhodnocena i jeho práce konzula v Praze. "Úřad Spojených států severoamerických v Praze zastával Jonáš horlivě po čtyři roky a prokázal v něm českému průmyslu a obchodu mnohé platné služby. Právem mohl r. 1889 napsati a napsal, že když přijel do Prahy přijal „konsulátek“, ale nástupci svému Spoonerovi, že odevzdal konsulát."